

EL PROGRESO

REDACCIÓN

Manuel Becerra, 6

DIARIO LIBERAL

ADMINISTRACIÓN

Manuel Becerra, 6

AÑO I

LUGO luns 14 de Septiembre de 1908

Núm. 24

Alrededor de la crisis

De las crisis parciales que se plantearon desde que el partido conservador ha subido al poder es la más interesante, sin duda, la que acaba de solucionarse. La designación del Sr. Besada para la cartera de Hacienda y su aceptación, que ya los lectores de EL PROGRESO conocen por los telegramas que publicamos anteaer, son hechos que merecen el calificativo de trascendentales, en tanto suponen é inician, en la política económica del partido que acaudilla el Sr. Maura, una nueva orientación, palmariamente opuesta á la que hasta ahora informó la gestión ministerial de Osma y de su continuador el dimisionario señor Bustillo.

Hemos dicho una nueva orientación y no hemos sido del todo exactos. El Sr. Besada, identificado con la manera de pensar de Villaverde no puede aceptar la cartera de Hacienda, sino para continuar la obra de regeneración económica emprendida por aquél, é interrumpida por el mismo, que ahora, convencido de su error, pesé á su decantada soberbia, se desentende de su financiero predilecto Sr. Osma y confiesa ingenuamente que no estamos en condiciones de emprender determinados derroteros, que su visualidad defectuosa, le pintó fáciles y llanos.

La solución de la crisis ha sido inesperada. Nos atrevemos á afirmar que al mismo Sr. Besada le ha causado una sorpresa. ¿Por qué no augurar también que le ha proporcionado una honda satisfacción? Aquí tienen ustedes otro jeroglífico: La errata de Garro por Sarría no tiene nada de particular. Pero ¿cómo sabremos á que número de Solidaridad se refiere el colega?

Repito, que entre sus muchos dones tiene el de la adivinación puede decirnos que quiso expresar el autor de la Nota? Copiamos de El Mundo: «En Torreveja han reñido por una joven pupila de una casa de lenocinio dos hermanos apodados «Machitos» con veintidós y veintiséis años de edad. Salieron d sañados al campo, y uno de ellos quedó muerto en el acto de una cuchillada en el vientre, mientras el otro caía también gravemente herido. Este fué conducido al Hospital, donde se presentaron las autoridades, practicando las primeras diligencias.»

Aquí lo de «Murciana de mi vida mira si yo te querré» Bien es verdad que el apellido de los valerosos amantes, es simbólico. Otro recorte y otro comentario: «Confesó el Sr. Lacierva que todos, sin excepción, le han recomendado (al señor Bustillo) el descanso, pero de ningún modo desean que deje de prestarles su valioso concurso.»

Nosotros también le deseamos descanso, mucho descanso; pero ¡mucho descanso! Y los empleados del Banco de España se asocian á nuestro deseo. Una mujer muerta: Los rotativos no se andan con medias, tintas, y lo escriben así, con este título espeluznante: «Añoche, á las doce y media, el obrero Antonio Fernández Martínez, de veintidós años, mató de tres puñaladas á Salvadora Marcial Soriano, de veinte años, en el próximo paso á nivel de Los Molinos. Ambos habían vivido maritalmente y se separaron el mes pasado. Añoche la encontró Antonio sentada en el paseo del muele y la llevó paseando á las afueras de la población. Al llegar á la vía, frente á Los Molinos, la reprendió y aconsejó que abandonara la mala vida que es aba haciendo y se fuera con él; pero ella se negó desdenosamente, y entonces él la mató sobre la vía del ferrocarril.»

LA PRENSA

Tengon cuidado las mujeres desdenosas. No todos lloran los desdenes de las bellas como el popular poeta.

ro según la teoría de Rapdo, en lo sucesivo la festividad del más popular de los santos, será el 18.

Pero, estimadísimo Rapdo, ¿no tiene usted un calendario en su despacho? Aquí me tienen los lectores al Sr. Gobernador civil de la provincia, presidiendo una junta de festejos en pleno Domingo, mientras todos los señores de la Comisión volterrean por los paseos aplaudiendo los compases de la Banda municipal. Es una sesión sui generis.

Pero Rapdo no se contenta con dar la noticia. Es necesario comentarla, y en un arranque literario, de esos que arrebatan como algunos discursos forenses que los hijos de Lugo recuerdan con orgullo, escribe:

«Es de esperar que tan hermosa fiesta, se la rodee de la mayor solemnidad posible.»

No despiertes, Cervantes querido, no despiertes. Avergonzado tendrías que volverte á la tumba.

Duerme y descansa mientras ornan tu memoria con páginas de oro los herederos de tu ingenio. Pero Rapdo queridísimo, inestimable Rapdo, Rapdo de mis entretelas ¿no sabe V. que en la página 258 de la Gramática Castellana de la Real Academia Española, hay un CAPÍTULO IV que trata DE LA CONSTRUCCIÓN? ¿ignora V., respetabilísimo Rapdo que en la página 224 del mismo libro—edición de 1885—hay otro CAPÍTULO III que habla DEL RÉGIMEN?

Vamos, no nos tome usted la cabellera haciéndonos creer que, ayer, domingo, fué 12 de Septiembre y que el Sr. Gobernador estuvo ocupadísimo presidiendo á las alfombras, á los sillones y tintoros de su despacho; ni nos moleste inventando nuevos giros castellanos, capaces de volver loco al mismísimo Valbuena.

«No le basta á V. con habernos dicho el otro día, que dos chucuelos que se dieron de puñaladas en la Puerta Nueva, se llamaban resentimientos; y que los motivos de la reyerta eran conocidos por los motes de Churrero y Callero respectivamente?»

Apídesese de nosotros, Sr. Rapdo, y no nos tome el vello (vulgo pelo) con esos geroglíficos gramaticales; porque vamos á recordar, sin quererlo, cierta famosa escuela mortuoria, in illo tempore publicada, en la cual todos los vivos eran muertos y el muerto era precisamente el único vivo.

De Solidaridad Gallega: «NOTA.—En el número de «Solidaridad Gallega» repetidamente se ha padecido la errata de «Garro» por «Sarría.» El delegado á quien allí se alude es el de la Coles D. Enrique Sarría Crespo.»

Aquí tienen ustedes otro jeroglífico: La errata de Garro por Sarría no tiene nada de particular. Pero ¿cómo sabremos á que número de Solidaridad se refiere el colega?

Repito, que entre sus muchos dones tiene el de la adivinación puede decirnos que quiso expresar el autor de la Nota?

Copiamos de El Mundo: «En Torreveja han reñido por una joven pupila de una casa de lenocinio dos hermanos apodados «Machitos» con veintidós y veintiséis años de edad. Salieron d sañados al campo, y uno de ellos quedó muerto en el acto de una cuchillada en el vientre, mientras el otro caía también gravemente herido. Este fué conducido al Hospital, donde se presentaron las autoridades, practicando las primeras diligencias.»

Aquí lo de «Murciana de mi vida mira si yo te querré» Bien es verdad que el apellido de los valerosos amantes, es simbólico. Otro recorte y otro comentario: «Confesó el Sr. Lacierva que todos, sin excepción, le han recomendado (al señor Bustillo) el descanso, pero de ningún modo desean que deje de prestarles su valioso concurso.»

Nosotros también le deseamos descanso, mucho descanso; pero ¡mucho descanso! Y los empleados del Banco de España se asocian á nuestro deseo. Una mujer muerta: Los rotativos no se andan con medias, tintas, y lo escriben así, con este título espeluznante: «Añoche, á las doce y media, el obrero Antonio Fernández Martínez, de veintidós años, mató de tres puñaladas á Salvadora Marcial Soriano, de veinte años, en el próximo paso á nivel de Los Molinos. Ambos habían vivido maritalmente y se separaron el mes pasado. Añoche la encontró Antonio sentada en el paseo del muele y la llevó paseando á las afueras de la población. Al llegar á la vía, frente á Los Molinos, la reprendió y aconsejó que abandonara la mala vida que es aba haciendo y se fuera con él; pero ella se negó desdenosamente, y entonces él la mató sobre la vía del ferrocarril.»

Tengon cuidado las mujeres desdenosas. No todos lloran los desdenes de las bellas como el popular poeta.

«Dueña de rubios cabellos que crees que basta el bello» etc. Los hay que gastan lirras menos sentimentales.

Para todos los gustos

Lo que se saca del tiburón

El llamado tigre del mar es una golosina más preciada de lo que se cree, por los que solo consideran, pensando en el tiburón, su fiera.

En efecto: el comercio extrae del tiburón nada menos que los siguientes productos: De su hígado, aceite de excelente calidad, que se mantiene siempre líquido, y cuyas virtudes medicinales, igualan si no exceden á las del aceite de hígado de bacalao.

La piel, que una vez seca, ofrece iritaciones de nacer, parecías bastante al coral fósil, y que usa la industria para fabricar multitud de objetos, los encuadernadores para trabajos de lujo y los ebauistas para pulir las maderas finas.

Las aletas, que constituyen para los chinos un manjar de primera calidad. Una tonelada de aletas cuesta más de 200 duros.

Las aletas, además, transformanse en cola excelente, que da muy buenos resultados en la clarificación de los vinos que se venen turbios. Sirva además esta cola para preparar el llamado tafetan inglés, para lavar las sedas y como reactivo en los laboratorios de química.

Con los dientes de tiburón preparan sus armas muchas tribus salvajes, y su carne, poco grata al hombre, se emplea para engordar animales, ó preparar un excelente guano para abono de los campos.

Como se ve, si muchos peligros ofrece la pesca del tiburón, compensa de tales riesgos crecidamente, la gran utilización de las diversas partes de que este anfibio se compone. Y ya es sabido que lo que mucho vale mucho cuesta.

La travesía del Atlántico, que antes inspiraba justificado horror, por los largos y penosos, ha quedado hoy reducida á un sencillito paseo por mar. Debese esto á los poderosos pagnebots modernos.

El transatlántico Lusitania, por ejemplo, acaba de hacer el trayecto de Liverpool á Nueva York, en cuatro días y quince horas.

Hasta aquí ningún baquebot había franqueado esta distancia en un lapso de tiempo tan corto.

¿Quién se acuerda ya de aquellos tiempos en que se necesitaban varias semanas para ir á los Estados Unidos?

Crónica local

Mirando á todos lados

Hoy á la hora de comer, que es la hora más importante del día, dicho sea de paso, he recibido una carta. El sobre era azul y grande, la letra gruesa y bien perfilada; era letra de hombre. El papel tenía un membrete, me interesó conocer su texto y leí:

Querido Olimpio: como sé que te ocupas de cuestiones locales, y que las tratas con amor, he pensado en facilitarte algunas notas que quizá te den tema para tus cuartillas de mañana.

Yo que soy callero y curioso, como buen soltero, me dirigí esta mañana á la Plaza de Abastos. ¿Crees que iba á comprar legumbres ó costillitas? No, iba á ver las caras bonitas de señoras y criadas, porque no sé si ignoras que aquel lugar es el más á propósito para las hazas de un tenorio.

Pues bien; fui á la Plaza de Abastos; di algunas vueltas por aquellas callejuelas rectas y severas como las que pintan en los telones teatrales los escenógrafos modernistas, y cuando más embecido estaba contemplando el rostro de una morena incendiaria, di un paso en falso y... ¡chapa! ¡allá va eso! me metí de patitas en un arroyuelo digno de la calle de la Reina en el mes de Diciembre ó de la de San Pedro en cualquier día que llueva, aunque sea de Agosto.

Excuso decirte, llevaba unas botas de charol, nuevas, acabadas de salir del escaparate, limpias como un crisol, relucientes como un espejo ¡figúrate—la cara de pascua que habré puesto al verlas, embardnadas de aquel betún pegajoso, de olor nauseabundo con mezcla de tripas de pescado y hojas de repollo!

Me limpié las desgraciadas botinas con un papel, y esperando mejores impresiones seguí hacia el centro de la plaza. Us olorcillo penetrante me confuvo. No voyas á creer que era colonia ó violeta. Era un olor que conocen mucho los que transitan por la calle de Armañá y otros lugares igualmente cuidados, de la población. Dos puertas que algún día tuvieron goznes y cerraduras, dejan paso franco á esa perfume, y una cenería, que pudo llamarse así hace dos años, recoge todos aquellos sedimentos que la falta de agua convierte en substancias propias de una alcantari-

lla de Marruecos (si es que en Marruecos no se conoce la higiene.)

Abandoné ya mis propósitos de platonico adorador y me dediqué á inspeccionar la plaza de Abastos. Te juro por lo que más ames que es una cosa digna de estudio. Deja un día tu hábito desidia, da un paseito por aquellos lugares, y seguro estoy no te quedarán ganas de pensar en las mieles de la literatura ensónadora y dulzona.

Por de pronto, y sin perjuicio de que tú, por tu cuenta, trates otro día con más calma la cuestión, me permito enviarte esta pregunta para que dignes trasladarla á quien corresponda: ¿Hay algún canon sagrado ó algún precepto civil que se oponga á que den agua las fuentes de la Plaza de Abastos?

Da curso á esta pregunta—te lo ruego—y permíteme que pase á otro asunto.

Esta mañana he visto á un apreciable guardia municipal situado como guardia fiel del orden, á la puerta del templo de la Nova.

Se me ocurrió pensar, en si algún malhechor (y no del bi en) había profanado aquel santo lugar, eligiéndolo como escondijo, y me picó tanto, tanto la curiosidad que me acerqué á él, prorrumpiendo en un verdadero diluvio de preguntas. ¿Hubo algún escándalo? ¿Persigue V. á algún carterista? ¿Ha estallado algún petardo?

El numerado del Ayuntamiento, grave, severo, impasible y frío como una estatua de bronce, me miró con los ojos fijos en la mano izquierda apoyada en el pomo de la espada y el aspecto varonil.

Satisfizo mi curiosidad diciéndome: «No, señor, no hay nada de eso. Es que me han ordenado que me destaque aquí para evitar aporropellos si los hubiese; para imponer orden á la salidad; para que cada cual espere su turno sin dar pisotones ni cometer otros excesos de mayor ó menor cuantía... ¿me ha entendido usted?»

«Si, querido guardia; si; he comprendido perfectamente y aplaudo de todas veras esa afortunada idea.»

Aquí puse punto final mi amable comunicante. Reanudé el almuerzo, y allá en el fondo de mi conciencia quedaron gravadas dos cosas; la figura estatuaria é interesante del guardia municipal y las averiadas botas del curioso amigo.

OLIMPIO

DANIEL P. VIZCAÍNO

Sorprende inconcebible primero y profunda pena después nos ha producido su muerte.

Los que le tratáramos, veíamos en él al hombre lleno de vida y de una fortaleza física poco común, y por eso nos resistimos á creer en un principio la noticia de su fallecimiento.

Desgraciadamente la realidad se impuso á nuestros ojos y nos mostró con toda la desnudez de la verdad el poder de la muerte, que nunca respeta nada y para la cual, cuando hiere, no hay armas posibles con que defenderse ni medio humano con que atajar su misión destructora.

Apenado nuestro ánimo bajo el peso de la doble y dolorosa pérdida, la del amigo y la del artista, trazamos estas líneas que no acertarán á revelar nuestro pesar, ni le dedicarán como el merecía, un recuerdo de cariñoso afecto y de admiración artística. Un velo obscuro y triste cubre nuestro entendimiento privándonos la expresión de nuestros pensamientos y un luctuoso manto envuelve nuestro espíritu que nos imposibilita reflejar su sentimiento.

Aquella naturaleza robusta se rindió al fin; aquella complexión atlética fué vencida; aquel vigor humano fué asombrosamente batido y aquella energía muscular cedió en la lucha por la vida.

Daniel P. Vizcaino dejó de existir y con tan triste motivo pierde el arte regional una de sus figuras más salientes.

Daniel P. Vizcaino ha muerto físicamente, pero vive y vivirá siempre en nuestro recuerdo y en la Galicia del arte donde ocupará un lugar preferente.

Aquel espíritu que vivía en la realidad, que él siempre reflejaba en sus producciones, es llevado á donde reside el ideal supremo, á la mansión de los que, como él, con sus obras nos han hecho producir la emoción de la belleza.

Pintaba y dibujaba Vizcaino con una pureza tal de color y de línea que unida á un perfecto claro-oscuro daban á sus cuadros la impresión de lo real, de lo verdadero.

Era su predilección el paisaje y la marina, sobre todo el primero, y muchas y hermosas notas del suelo gallego y de sus costas, verdaderas filigranas artísticas, deja esparcidas por esta región.

Cultivaba también con maestría la figura humana, especialmente el retrato; y en la composición decorativa, á parte de un colorido fresco y alegre, nos mostraba la elegancia y la sencillez en armónico conjunto emblemático ó alegórico; dando de esto testimonio los cuatro *panneau* con que está enriquecido el decorado de uno de los salones del *Círculo de las Artes*.

Si el paisaje era el asunto predilecto de sus cuadros, era también la acuarela, el procedimiento pictórico de su predilección, el modo de hacer, en que más sobresalía Vizcaino y que le había valido la reputación de maestro en tan difícil medio de expresión en la pintura.

En contraposición con su naturaleza física, su alma era delicada y esta misma delicadeza la imprimía á sus obras y hasta sus manos participaban de esta cualidad al cojer el lápiz ó el pincel.

Franco y natural en su trato dibujaba y pintaba del mismo modo, sin tibieces, sin sin artificios, buscados de propósito, sin efectismos con que halagar.

En la plenitud de su vida es arrebatado Vizcaino de la mansión de los vivos, mejor dicho, nos lo arrebatan porque nos pertenecía á todos puesto que Galicia era su madre y nosotros sus hermanos.

Al amor de hijo de esta bella porción de tierra española, la trasladada al lienzo, retratándola, admirablemente, como canto de amor á su madre y como el mejor elogio de su belleza.

Enamorado de su pequeña patria y atraído además por el afecto de los suyos, abandonó otros horizontes donde pudo abarcar mayores honores y más productivos beneficios por el arte.

Pocos artistas hemos tenido y tenemos que den á conocer lo que es Galicia y lo mucho que vale, y únicamente Pradilla y Fierros antes, y Avendaño, Murguía, Souto y Vizcaino después han realizado y realizan tan noble y elevada misión.

No lo hacía Vizcaino movido por ideas de lucro, sino como expansión á su espíritu, pues su amor hacía su país le obligaba á dedicarle como ofrenda y prueba de cariño las obras de su pincel.

A una percepción clara una Vizcaino una poderosa retentiva y un poder de creación armónico sin traspasar los límites del más puro realismo. Alejado de la escuela romántica, de la escuela idealista, nos presentaba la naturaleza tal como es, con el ropaje con que se viste, sin modificarla con rutinarios de escuela ni preceptos de academia.

Su carácter y modo de ser estaban de acuerdo con su labor artístico.

No era un poeta del color, pero sí un historiador, sincero, sin prevenciones ni apasionamientos ante la naturaleza, pues lo mismo la describía desnuda de todas las galas naturales, que nos la presentaba con las vestiduras de una vegetación fresca, matizada y jugosa como la de Galicia, cuyas frondosidades frecuentemente se miran vanidosas y coquetonas en las aguas de un río. Esto en cuanto á la forma.

En cuanto al fondo, Galicia representa dificultades insuperables para su expresión artística, porque es un alma, pero un alma grande, sublime, encantadora y como tal poco asequible á su demostración gráfica, y sin embargo Vizcaino la definía en sus cuadros unas veces con impresión melancólica, triste; otras apacible y dulce y otras risueña y alegre.

Discípulo del gran Carlos Haés, honraba en alto grado á su insigne maestro, y al igual de este reproducía en pequeñas proporciones las grandezas de la naturaleza.

La Sociedad de acuarelistas españoles, recordará como no puede menos de hacerlo, al que fué uno de sus principales socios, y á quien el incomparable Mexía consideraba como uno de los mejores acuarelistas españoles.

Lugo no le olvidará nunca porque deja esparcidos por él muchas pruebas elocuentes de su valer y porque perduran en él la memoria y las acciones de todos los que miran por el buen nombre y engrandecimiento del país gallego.

Yo tampoco le olvidaré jamás. En un rincón de mi alma guardaré mi amistosa afección hacia él; en un hueco de mi corazón el sentimiento de su muerte y en el seno de mi mente el recuerdo del notable artista.

MANUEL M. POLE.

ALLENDE LAS FRONTERAS

Suicidio sensacional

Ha causado gran sensación en los círculos eclesiásticos y periodísticos de Roma el suicidio del sacerdote profesor y poeta, Castaldi, que gozaba en Italia de bastante reputación.

Había sido redactor del *Osservatore Romano* y de *La Vera Roma*, y escribió durante su vida periodística muchas obras eclesiásticas, entre ellas unos doctos comentarios á la última enciclica papal contra los modernistas.

Ultimamente se encontraba en la mayor miseria, y, desahogado, se mató de un tiro de revólver.

Se encontró en sus bolsillos varias cartas dirigidas á sus amigos, y un libro de memorias, donde había escrito sus pensamientos últimos.

Un Congreso

Del 17 al 20 de este mes tendrá lugar en Batin un Congreso interparlamentario, al que asistirán 899 delegados, de ellos, 105 belgas, 5 canadienses, 49 daneses, 44 franceses, 71 ingleses, 57 holandeses, 127 italianos, 1 japonés, 25 norue-

111 austriacos, 20 portugueses, 4 rumanos, 9 rusos, 93 húngaros, etc.

El miércoles, por la noche, los delegados serán recibidos en el Reichstag; el jueves, el Príncipe Enrique organizará una fiesta en su honor.

El viernes habrá recepción en el Ayuntamiento; el sábado en casa de Bulow.

Los «sin trabajo»

Los «sin trabajo» de Glasgow organizaron en manifestación numerosísima después del mitin, en el que se pronunciaron violentos y apasionados discursos.

La policía dispersó á los amotinados á bastonazos.

Se reanudó la manifestación delante del Ayuntamiento.

La situación de los «sin trabajo» se agrava por momentos. Toda Inglaterra y el Congreso de Trades Unions ponen de su parte cuanto pueden para llegar á la solución de esta crisis abrumadora.

Del Congreso de Londres

Los católicos ingleses aprovechan para sus propagandas todas las libertades que Inglaterra otorga por sus leyes y su tolerancia.

Al mitin de ayer en Albert-Hall asistieron unas 12.000 personas y se considera uno de los actos más importantes de los actos más importantes de los realizados con ocasión del Congreso eucarístico.

Los discursos más notables versaron acerca del gran desarrollo que el catolicismo va teniendo en Inglaterra y de la propaganda activísima que se hace.

El duque de Norfolk resumió lo dicho por los oradores, proponiendo en un orden del día aprobada por aclamación la fidelidad al romano Pontífice, pero sin alusión ninguna al Poder temporal.

La reunión terminó con cánticos sagrados de los asistentes y con el salmo «Bendito sea mi Salvador».

Varios oradores hicieron alusiones á la debatida procesión del domingo, que apasiona aquí los ánimos de anglicanos y católicos: todos los que hablaron convinieron en que será un acto triunfal que impresionará á la cristiandad.

Los protestantes siguen sus vivas gestiones para que el Ministerio la prohíba; mas los organizadores aseguran que á pesar de la iniciativa del secretario de la Alianza anglicana, será autorizada.

Pero la mayoría de los periódicos ingleses no comparten la opinión del arzobispo de Westminster y demás individuos del Congreso eucarístico, afirmando que la procesión del Santísimo Sacramento por las Londres no se realizará, porque ataca este hecho la ley inglesa de emancipación de 1829.

EL AZUCAR COMO ALIMENTA

Para el ejército

El médico mayor de primera clase M. P. Joly, ha hecho un detallado estudio experimental sobre el azúcar de la alimentación de las tropas del regimiento 94 en infantería del ejército francés.

He aquí, en resumen, las conclusiones á que ha podido llegar:

1.ª Dos compañías compuestas de 142 y 149 hombres han podido tomar durante veinte, y diez y siete días, respectivamente, un dosis de azúcar variable entre 60 y 165 gramos por plaza sin que sobrevenga ningún trastorno digestivo ni signo de intolerancia.

2.ª Se han podido reemplazar en la ración diaria 100 gramos de carne fresca por 120 de azúcar, sin que los hombres se resientan del cambio.

3.ª La sustitución de 120 gramos de azúcar por los 100 de carne ha dado por resultado: mejorar las condiciones fisiológicas de los hombres sometidos á un intenso trabajo muscular, obrando favorablemente sobre el número de atidos cardiacos, el ritmo respiratorio y el peso del cuerpo; aumentar notablemente la resistencia física, y disminuir el número de rebajados.

4.ª La sobrealimentación azucarada ha obrado de un modo especial en la profilaxis de los accidentes debidos al calor y á la fatiga durante las marchas.

5.ª Se ha podido disminuir en nada el vigor de los soldados, reemplazar durante las jornadas del 12, 13 y 14 de Septiembre, la totalidad de la carne de la ración por 300 gramos de azúcar en cinco voluntarios de la sexta compañía, que llegaron al término de las jornadas sin la menor fatiga.

PARA EL CAMPO

Enfermedades de la viña

Oidium.—Se presenta bajo la forma de un polvo blanquecino, que se ve ve más tarde verdoso y negrozco. Es poco nocivo sobre las hojas, pero destruye los racimos contractando la piel y abriendo los granos.

El tratamiento consiste en aplicaciones de azufre varias veces, durante la vegetación, sobre las hojas y los racimos. El mejor momento de aplicar el azufre, es cuando las plantas se encuentran cubiertas de rocío.

Mildew.—Se presenta en la parte inferior de las hojas en los ángulos de los nervios bajo la forma de un polvo blanquecino que parece sal fina. Al

principio las manchas son pequeñas é irregulares y más tarde las hojas parecen quemadas en los puntos atacados. Los granos se pudren, cubiertos de un polvo blanco verdoso.

El tratamiento debe ser, sobre todo, preventivo y consiste generalmente en tres aplicaciones de sulfato de cobre (caldo bordelés); la primera debe darse, á lo más tarde, al mostrarse las primeras manchas.

La composición del caldo bordelés, es la siguiente:

Sulfato de cobre. . . 2 á 3 kilos. Agua. 100 litros. Cal apagada. 1'500 kilos.

Black Rot.—Parásito que ataca las hojas y los racimos y puede destruir una cosecha en algunos días. Se presenta como una especie de quemaduras en las hojas, rodeadas de puntitos negros como cabezas de aifler. Los racimos toman el aspecto de ciruelas secas, notándose en los granos multitud de puntos negros.

Las aplicaciones del sulfato de cobre, están indicados como en el caso anterior, pero aumentando la dosis del sulfato de 3 á 5 kilos por 100 litros de agua. El tratamiento debe ser también preventivo, como para el mildew. Se recomienda también hacer una aplicación por lo menos de la composición siguiente:

Azufre precipitado, 90 partes. Sulfato de cobre en polvo, 8 á 10 id.

POR GALICIA

La Coruña.—En una huerta del Campo de Artillería se encontró el sábado por la tarde un envoltorio sospechoso que fué tomado por una bomba terrible.

Recogido con toda clase de precauciones y con el temor obligado, fué llevado á la inspección de policía, y más tarde al juzgado en donde, con las debidas precauciones, se puso de manifiesto el objeto contenido en el envoltorio que por fortuna no tenía traza de bomba por muy originales que fuesen los dinamiteros en darle forma exterior á sus juguetes devastadores. Se trataba de una pila eléctrica, de las llamadas de saca. Así lo aseguraron los empleados de Telégrafos á quienes se acudió en consulta.

La bomba eléctrica ha dado lugar á comentarios jocosos, siendo la nota de actualidad amena durante el día de anteayer.

Pontevedra.—E acaudalado gallego don Gumersindo Villanueva, que se halla establecido en la Argentina, y que está pasando una temporada en esta región, regaló hace pocos días al ministro de Fomento Sr. González Besada una colección de piedras preciosas extraídas de las minas que posee en aquella república.

El Ayuntamiento de Pontevedra propone acometer el proyecto de conducción de aguas potables á aquella ciudad.

En breve comenzarán las obras de construcción del puente sobre el río Miño, cerca de la estación ferroviaria de Figueras, para servicio de la nueva carretera que de Puente Poldras pasa á la provincia de Pontevedra.

Esta nueva vía y el puente son de gran importancia para aquella comarca, porque pondrán en comunicación directa los partidos de Bande, Celanova y Gizo con el de la Cañiza.

Hace más de cuarenta años que se hicieron los primeros estudios de la carretera que ahora va á llevarse á cabo merced al interés del ministro de Fomento Sr. González Besada.

El ingeniero afecto á la Jefatura de Obras públicas de la provincia de Pontevedra don Joaquín González Díaz, está ultimando el proyecto de un faro en primer orden en la isla de Sálvora. Dicho proyecto comprende tres casas para los toreros con espaciosas habitaciones.

Actualmente se está construyendo una caseta para el aparato universal de dicho faro de Sálvora.

Para el bajo de Seijo estudia el proyecto de una torre metálica.

Está en construcción el faro para el bajo de los Mesos, en la ría de Arosa.

Se está construyendo en los talleres de Alemparte, en Carril, la balcónada del puente que habrá de unir aquel pueblo y la isla de Cortegada.

Vigo.—En las carreras ciclistas de San Sebastián ha perdido el título de campeón de España en veocidad el vigués Manuel Neira.

Desde Madrid

¿Que me dicen ustedes de la inesperada solución de la crisis? ¿Que no he acertado en más informaciones anteriores? Yo no tengo la culpa de que sobrevenga lo inesperado, lo que ni el mismísimo Maurs podía esperar.

La solución se impuso al Sr. Presidente por sí misma, y solo así se explica que dándose un mentis á sí propio haya pensado en el Sr. González Besada y le haya encomendado la cartera de Hacienda, pues aunque hasta la hora en que escribo no es cosa ultimada que el actual ministro de Fomento cambie de cartera, lo será muy pronto.

El sacrificio que esta solución debe representar para el Sr. Maura no hay necesidad de describirlo. En la memoria de todos están los antagonismos más pasionales que de doctrina, que pusieron al actual presidente del Consejo frente á la obra económica del Sr. Villaverde, obra que ahora se vé obligado el Sr. Maura á hacer suya porque no puede pensarse que el Sr. Besada acepte la cartera sin haber

impuesto la continuación de aquella política económica, en la cual fué él un colaborador relevante.

El Sr. Maura cansado ya de apuntalar, el edificio inestable levantado por el señor Osma se ha decidido por lo visto á cortar por lo sano echándolo por tierra. Lo peor será si los escombros del derribo envuelven á alguien más que al Sr. Osma.

Por lo pronto hay un factor con el que debe contarse el cual puede esterilizar los buenos proyectos del Sr. Besada. Ese factor es el tiempo, el tiempo escaso de que se dispone para confeccionar unos presupuestos que respondan á las exigencias de la opinión.

Otras contrariedades han de entorpecer también la labor ministerial del simpático ministro. En el seno del Partido conservador hay otras tendencias económicas á las cuales dió con sentimiento, de lado, en estos momentos, el Sr. Maura, las cuales tienen gran prestigio y gran fuerza y que representan los Sres. Urzáiz y Sánchez Toca. Estas tendencias han venido señalándose apenas durante la gestión osmista contenidas por imposición del jefe del partido, pero no han descuidado ocasión de apuntarse en periódicos y sobre todo en El Correo, órgano del Sr. Urzáiz.

Por todo esto la labor del Sr. Besada ofrécese preñada de dificultades que á pesar de las brillantes condiciones del ministro pueden hacerla fracasar.

Y como las Cortes es ya seguro que habrán de reunirse á mediados de Octubre, poco habrá que esperar para ver como termina á la postre esta crisis que ahora se ha solucionado con el Sr. Besada, creyendo evitar así otra más grave que se venía encima, y que no se ha resuelto, ni con mucho, definitivamente.

Un ugiar del Congreso,

Lo que dicen ellas

¿Has visto los caprichosos agujones del sombrero de Purita Martínez?—He aquí las palabras con que me saludó Peludez, mientras la banda militar endulzaba los oídos de los concurrentes al paseo de las doce con una polka obligada de cornetín muy apropiado para amenizar la presentación de una equilibrista cursí, ó los ejercicios de fuerza de un «rey del tapiz».

Yo no puedo, por el momento, contestar á la pregunta de mi amigo, porque mis sentidos estaban fijos en dos hermosas señoritas de lo más distinguido de la ciudad de las burgas, que, luciendo sus múltiples encantos, entraban en la Alameda. Pero fuera ya de mi preocupación busqué una oportunidad para ver los afilieres que tanto ponderaba el bueno de Peludez, y cuando los hubé hallado comprendí que mi compañero no había exagerado nada; los sujetadores del pavoroso sombrero de la aplaudida artista, son muy bonitos y muy extraños, al menos en Lugo.

La música siguió ejecutando el programa anunciado; Peludez y yo continuábamos dando vueltas en los paseos del coquetón bosque de la plaza Mayor.—¿Queréis saber lo que vimos? Escuchad.

En todos los corros de elegantes muchachas había una misma conversación: todas protestaban del alcalde, de la Comisión de música, del Ayuntamiento, del que manda en la casa Consistorial (que no sé quien es), porque no ordenan que se cambien las horas del paseo de la noche. Y tienen razón sobrada las discretas lucenses; en nuestro pueblo, no son las noches de Septiembre las más indicadas para pasear.

En un grupito de distinguidos, surgió la idea de declarar de moda una sección del cinematógrafo, y poco después todos los que en el paseo había acordaron que la sesión de las siete es la más apropiada, porque al salir del pabellón se podrían reunir en el cantón antes de cenar.

Por la noche el paseo se vió concurridísimo; los grupos de hermosas muchachas eran muchos. Peludez y yo, poco después de las once nos despedíamos, citándonos para la sesión de lasiete de hoy, del cine en donde veremos á la creme.

Allí nos veremos y ya contaré lo que allí observe.

CALVINO.

LUGO

Regresaron á Mondoñedo las Comisiones que han ido visitar al señor marqués de Figueroa, las que han hecho el viaje en automóvil.

El recibimiento hecho por el Sr. Marqués no pudo ser más atento ni más cariñoso.

El Sr. Portas explicó al aristócrata gallego el objeto de la visita, le manifestó la miseria que caería sobre Mondoñedo si se suprimía la diócesis y le rogó, excitando el patriotismo de los Figueroa, que prestase su apoyo á esta ciudad.

Se mostró perfectamente enterado el Ministro de la desgracia que representaría la supresión y ofreció ser uno más que acudiría á la defensa. Manifestó que lo haría con agrado como gallego y que no olvidaría jamás que representaba un distrito (Puentedeume) enclavado en la diócesis mindoniense de grande y hermosa historia.

De la amabilidad, francas declaraciones y sinceros ofrecimientos del Ministro están verdaderamente prendados los que le han visitado.

Ha sido pues, aprovechado el viaje y felicitamos al pueblo de Mondoñedo por haber encontrado otro apoyo más para el logro de sus justos deseos en cuanto á la supresión de la diócesis se refiere.

El consejo de administración de la sociedad minera de Villadrid, después de su visita anual á la zona en explotación que se está llevando á cabo, resolverá, probablemente, acerca de la oportunidad y

conveniencia de proseguir viaje recorriendo el trayecto de la proyectada línea de prolongación del ferrocarril á Lugo, cuyos estudios de tanteo hizo recientemente el ingeniero Sr. Pontes.

La poderosa empresa, que cuenta con suficientes bríos para acometer la obra, cuyos beneficios son incalculables para la provincia y en particular para aquellos pueblos, se propone llevar á cabo en el más breve plazo dicho proyecto.

Anúnciase la venta en pública subasta, por el juzgado municipal de Lugo, de varias fincas rústicas, situadas en este término.

En la tarde de ayer fué conducido á su última morada, el cadáver del notable pintor gallego D. Daniel P. Vizcaíno.

El entierro, fué católico á pesar de la voluntad del finado, que parece dejó dispuesto lo enterrasen civilmente.

Asistieron los empleados de las oficinas de obras públicas y gran número de personas entre las que predominaba el elemento popular.

Se remitieron á informe de la Guardia civil las instancias de D. Manuel López Neira y D. Jesús Cantill Palacion en suplica de que se les conceda licencia de caza, y la de D. Antonio Alvarez Raimundo, que solicita licencia de uso de armas.

Fué autorizada la remisión de treinta cajas de pólvora de caza, consignadas á D. Liborio R-villa, de esta capital.

Nuestro querido amigo, el vicepresidente de la Comisión provincial, don Francisco García Armero, ha sufrido la sensible desgracia, de perder á una hija suya, encantadora niña de cinco meses de edad.

Enviarnos á nuestro amigo y á su distinguida familia la expresión de pésamen más sincero.

Se dieron órdenes para que asistan fuerzas de la Guardia civil á las romerías que en los días 20 y 21 del actual, se celebran en las parroquias de La Parte y Santa Eufemia, del Ayuntamiento de Monforte.

Los jardines que rodean el monumento al insigne músico gallego D. Juan Montes, se encuentran en lamentable estado de abandono, pues, con frecuencia, los mozalbetes los hacen blanco de sus ocios.

No estaría de más que el digno jefe de guardias municipales, diese las oportunas órdenes al numerado que presta sus servicios en la Plaza de Santo Domingo para evitar actos que desdican de la cultura de nuestro pueblo.

Han sido sorprendidos cazando sin la correspondiente licencia, los vecinos de Gayoso, Lamas Losada Roibas, José Ferrero Roldán y Manuel Vázquez Pérez.

La Guardia civil les recogió las escopetas, denunciando el hecho.

Se ha impuesto una multa al alcalde de Pantón, por no cumplir las órdenes del Sr. Gobernador, sobre la busca y captura del soldado Ramón Sánchez, del Regimiento de Zaragoza, contra quien se instruye sumaria por falta de incorporación, en las maniobras del año pasado, captura interesada por la capitania general de esta región.

Se han informado favorablemente por la Guardia civil, las instancias en suplica de licencia de caza de armas y de caza, presentadas por D. José Loselle, don Francisco Fernández, D. Manuel Camino y D. Vicente González.

En la mañana de ayer ha ocurrido un lamentable accidente á la llegada del coche de Chantada. Uno de los viajeros quiso sacar de la arquilla un revólver que había guardado allí, pero lo hizo con tan poca fortuna, que se disparó el arma, hiriendo en un brazo al conductor del coche. Este fué curado provisionalmente en la clínica veterinaria, pasando después al hospital. El causante del hecho no pudo ser habido.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Agosto fué el siguiente:

Nacimientos 74, de ellos 4 ilegítimos y 2 expositos. Natiidad por 1.000 habitantes 2'65. Defunciones 59, clasificadas del modo siguiente: Tuberculosis 9, enfermedades del sistema nervioso 5, idem del aparato circulatorio 4, respiratorio 4, idem digestivo 25, idem genito-urinario 1; vicios de conformación 1, senectud 4, suicidios 1, otras enfermedades 5, resultando una mortalidad de 2'11 por 1.000 habitantes. Matrimonios 11. Nuplidad por 1.000 habitantes 0'39.

Viajeros

Han pasado unas horas en Lugo el abogado y diputado provincial de Orense, señor D. José Torres y sus bellas hijas Ermitas y Monserrat.

Llegó de Guitriz y paearon hoy el día en Lugo para continuar viaje mañana á Castroverde la familia del médico señor Fernández de la Vega.

Liegaron del Ferrol, el comandante de Artillería Sr. Losantos y su señora, D. de Mondoñedo, el ilustrado ingeniero D. Delfín Fernández de la Vega. —De Ribadeo, D. Benito Picó, D. Bo-

nifacio Torres. D. José Díaz, D. Celestino Méndez.

—De Mondoñedo, D. Pastor Taladril, D. Frnscisco Lozano y el Sr. Teijeiro.

—De Quiroga, nuestro buen amigo don Pio Quiroga.

—Estuvieron unas horas en Lugo procedentes de Ribadeo el juez de instrucción Sr. D. Eduardo Pardo y su joven esposa.

—Snlieron: D. Avelino Canel y familia para Ribadeo.

—Para Mondoñedo, el Sr. D. Carlos Cayón y D. Aicolás Ramos.

—Para Burgos, San Sebastián y Lourdes, D. Andrés Sabater y Gómez-Marrodán.

—Para Ribadeo, D. Máximo Cancio, D.ª Concepción Bonet y D. José Rodríguez.

—Para Lorenzana D. Pedro Rodríguez.

—También salió en el correo-exprés de la Coruña, el capitán de San Fernando D. Victoriano Azcárraga, nuestro particular y querido amigo.

—Salió para Sada nuestro querido amigo el abogado D. Carlos Llamas.

—Llegaron de la Coruña, D. Manuel Barrera y su hermana.

Circular importante

El Boletín Oficial publica la siguiente circular del Sr. Gobernador civil de la provincia, que con gusto reproducimos:

Teniendo en cuenta—dice—que en varios pueblos de diferentes provincias circula estos días gran número de billetes falsos de 50 y de 100 pesetas, que se crean fueron llevados allí por compradores de ganado, encargo muy especialmente á los Sres. Alcaldes y ruego á las demás autoridades adopten cuantas medidas estén á su alcance para comprobar la legitimidad de los billetes con que se realice el pago de las transacciones que tengan lugar en las ferias, poniendo á disposición de los Tribunales á las personas que tales billetes posean ó que sean portadores de cualquier clase de moneda ilegítima.

Toda precaución es poca tratándose de un asunto que, como el de la circulación de moneda falsa, puede producir tan hondas perturbaciones en la vida de los pueblos; pero dada la procedencia que se atribuye á los billetes ilegítimos á que me refiero, hácese más necesarias estas medidas en una provincia que, cual la de Lugo, es especialmente ganadera.

SECCION RELIGIOSA

Santo de mañana día 15.—San Nicomedes, Presbítero.

En el año de 81 de nuestra era, Domitiano, monstruo horrible, Posesión de Nerón, como le llama Tertuliano, empleó su saña contra los cristianos protestó acabar, como decía con la casa de David y destruir con el edificio espiritual de la Iglesia. Animado de esta intención, llenó las cárceles de Roma de defensores de la ley de Dios, á quienes atormentaba y maltrataba á fin de conseguir los malos deseos sugeridos por su odio contra los que se alistaban bajo las banderas de Jesucristo.

San Nicomedes alentaba á los cristianos que eran perseguidos, socorriéndolos con limosnas, fortificaba á los que eran objeto de suplicios y á su muerte les daba sepultura á pesar de la vigilancia de los ministros paganos que impedían se distinguiesen los venerables cadáveres de los que morían en pena de sus enormes delitos.

Se pretendió prestase adoración á los ídolos, á lo que contestó: Yo no sacrificio sino á Dios omnipotente, que reina en los cielos; no á los dioses falsos labrados de piedra que se custodian en los templos como reclusos en las cárceles; por cuya contestación fué condenado á morir apaleado, logrando este castigo un día 15 de Septiembre, sin que se pueda precisar de que año.

INFORMACION TELEGRAFICA

Del mundo católico

Las procesiones de Londres

Madrid 14-11-40.—Despachos de la ciudad londinense dan cuenta de que más de 15.000 personas, de todas las clases sociales, esperaban la anunciada procesión católica en las distintas calles que recorrió, según el itinerario previamente señalado.

Uaos 7.000 agentes aproximadamente vigilaban el cortejo, que ofrecía un aspecto realmente brillante.

Cánticos y aclamaciones

Madrid 14 11-40 —Entre la imponente multitud que acompañaba á la procesión á su paso por las calles, destacábase infinidad de estandartes católicos, muchos de ellos conducidos por jóvenes de la alta sociedad de Londres.

Desde la salida de la procesión, hasta su retorno á la Catedral, las aclamaciones más entusiastas y los victores más caurosos no cesaron un momento.

En cada esquina y en cada plaza una multitud enorme apiñábase para presenciar el paso de la procesión, aumentando por momentos el público que figuraba en ella.

Durante el recorrido, entonaronse varios cánticos religiosos, que eran coreados y aplaudidos por las multitudes.

Un incidente

Madrid 14 11'40.—Un nutrido grupo de protestantes, que presenciaron la salida de la procesión, prorrumpió en insultos y silbidos.

Algunos del grupo, lanzáronse sobre el prolongado cordón que formaban los católicos, intentando romperlo.

La policía cargó sobre ellos, obli gandoles a retirarse. Después, por la misma fuerza pública, fué disuelto el grupo.

De regreso

Madrid 14 11'40.—Al regresar a la procesión a la Catedral, formáronse nuevos grupos de protestantes que intentaron repetidamente hostilizar a los católicos.

Estos dieron pruebas de gran prudencia.

Con este motivo produjéronse algunos otros incidentes sin importancia.

Acto de valor

Madrid 14 11'40.—Cuando más enconada y furiosa era la hostilidad de los protestantes, alguno de éstos intentó arrebatar las imágenes sagradas que iban en la procesión.

En ese momento, domizando el pánico que se apoderó de algunos y el tumulto que con tal motivo se produjo, el Cardenal Vannutelli, sobreponiéndose rápidamente, cogió la Sagrada Custodia y la amparó bajo el Pálio.

Entonces los protestantes hicieron se atrás, dejando paso franco a la procesión.

La policía intervino nuevamente, haciendo despejar a los alborotadores.

Bendiciendo al público

Madrid 14 11'40.—El Cardenal Vannutelli, después de pasear con las sagradas reliquias alrededor de la Catedral, dirigió desde un balcón de ésta una entusiasta y sentidísima alocución al público que se apiñaba en aquel lugar, y terminó bendiciéndole.

La inmensa muchedumbre que oyó la palabra ecocuente del Cardenal Vannutelli, prorrumpió en vitores al Romano Pontífice y a la Religión católica.

La procesión terminó sin más incidentes.

Un mitin

Madrid 12-14.—Las últimas noticias de Londres dan cuenta de la celebración de un mitin organizado por los protestantes para exteriorizar su disgusto por la manifestación llevada a cabo por los católicos en aquella capital.

Acuerdos adoptados

Madrid 14-12.—En el mitin de los protestantes habló largo y tendido acerca de la procesión católica.

Entre los acuerdos adoptados, figura el de mantener íntegro el texto de la declaración de los monarcas británicos al subir al trono contra la transustanciación, el Misterio de la Encarnación y los Santos.

A este mitin, han asistido más de 15.000 personas y pronunciáronse fogosísimos discursos.

De Alemania

Congreso socialista

Madrid 14-12.—Telegramas de Berlín dan cuenta de haberse inaugurado en Muremberg el congreso socialista anunciado.

A él asistieron 400 delegados. Propónense los congresistas tratar todas y cada una de las cuestiones socialistas que se hallan actualmente sobre el tapete.

Impresiones

Madrid 14 12.—Asegúrase que entre los asuntos que con más interés serán discutidos en el Congreso socialista, ocupará preferente lugar el problema del militarismo.

Otra de las cuestiones que darán lugar a largas y animadas discusiones, es la actitud que viene mostrando el proletariado universal, frente a las instituciones armadas, pues sabida es la oposición tenaz del mundo obrero a las guerras modernas en que como punto principal figuran los intereses mercantiles de cada nación.

La crisis

Noticia confirmada

Madrid 14-13.—Sábese que hoy jurará la cartera de Hacienda el señor Besada.

La noticia que anteaer he transmitido a EL PROGRESO, ha sido confirmada hoy.

En esta Corte ha producido excelente efecto esta noticia, pues todo el mundo espera del Sr. González Besada nuevas y saludables orientaciones en la política económica del país.

A Fomento

Madrid 14 13.—Es ya un hecho indiscutible que para sustituir al señor Besada, pasará a la cartera de Fomento, el Sr. Sánchez Guerra.

También esta designación está siendo muy favorablemente comentada en los centros políticos.

Lo que se dice

Madrid 14 13.—Afirmase con insistencia que el Sr. Besada va a la cartera de Hacienda con el decidido propósito de poner en vigor el programa económico del gran hacendista señor Villaverde.

La cartera de Fomento

Dudas aclaradas

Madrid 14-14'20.—Esta madrugada han conferenciado en San Sebastián, los Sres. Maura y Sánchez Guerra. Dase como indudable que éste acepta la cartera de Fomento, en sustitución del Sr. González Besada.

El Sr. García Alix

Madrid 14 14'20.—Circuló hoy con insistencia por esta Corte la noticia de que si el Sr. Sánchez Guerra pasa a desempeñar la cartera de Fomento, será sustituido en su cargo de Gobernador del Banco por el Sr. García Alix.

De Rusia

Las víctimas del cólera

Madrid 14 14'20.—Las noticias que se reciben de Rusia acerca del cólera, son verdaderamente aterradoras. Desde que se declaró la epidemia hasta hoy, hanse registrado 6.745 casos, de los cuales han fallecido 3.130 atacados.

Ultimas noticias

Madrid 14 14 20.—Según las últimas noticias de Rusia, anteaer existían en San Petersburgo 26 atacados de cólera.

Algunos de éstos están gravísimos creyéndose que fallezcan.

El viaje del Leroux

Salida de Marsella

Madrid 14 14'20.—Telegrafían de Marsella que ha salido para Gibraltar, desde donde continuará viaje para la Argentina, el buque que conduce al Sr. Leroux.

Supónese que no hará escala en puerto español, para burlar los propósitos del Gobierno.

Nafragio

Un vapor español

Madrid 14-14'20.—Dicen de Saint-Nazaire que en aquella costa ha naufragado el vapor español Casanova. La tripulación logró salvarse.

Las Cortes

Convocatoria

Madrid 14 14'20.—Acaba de firmarse el decreto de convocatoria de Cortes. Señálase para su apertura el 12 de Octubre.

El terrorismo

Declaraciones de Melich

Madrid 14 14'20.—Conócense los detalles de la última declaración prestada por Melich en Barcelona.

Ampliando las prestadas en Zaragoza, manifestó que en una taberna se avistó con unos desconocidos, los cuales le condujeron a una casa desconocida.

Ya en ella, amenazáronle con la muerte si se negaba a colocar una bomba. Dice que en un principio negose a ello, pero que impulsado por el miedo, colocó el explosivo en el urinario de las Ramblas.

Los sujetos desconocidos le siguieron para indicarle el sitio donde había de colocar la bomba.

Las declaraciones de Melich son objeto de muchos comentarios.

La "Nautilus,"

Madrid 14 14'20.—Telegrafían de Oke que ha llegado a aquel puerto la corbeta de guerra, escuela de guardias marinas, Nautilus, habiéndosele dispensado un recibimiento entusiasta por el elemento oficial.

Vacantes de los cargos

Madrid 14 14'20.—Interrogado el Sr. La Cierva por los periodistas ha manifestado que no está todavía resuelto quien sustituirá al Sr. Sánchez Guerra en el Gobierno del Banco de España.

Preguntósele también si será el señor Andrade designado para ocupar la subsecretaría de Hacienda, y ha manifestado que nada se sabe tampoco acerca de esto.

CANALIZACION DEL MANZANARES

Madrid 14-14'20.—La Gaceta de hoy publica el anuncio sacado a concurso la canalización del río Manzanares.

Banquete a Sancho

Madrid 14 14'20.—Telegrafían de Londres que el Sr. Ramirez de Arllano, ha dado en aquella ciudad un banquete al Cardenal Sancho.

Asistieron a este banquete el cardenal Vannutelli y otros prelados. También concurren los embajadores de España y de Méjico.

ULTIMA HORA

Marruecos

El «Carlos V»

Madrid 14-14.—Comunican de Tánger que ha fundeado en aquel puerto el acorazado español «Carlos V».

Su entrada en la bahía ha sido presenciada por inmenso gentío. El buque saludó a la plaza.

Nota franco-española

Madrid 14-14.—Dicen de París que, según se asegura en aquella capital, hoy ha sido entregada la nota franco-española respecto de Marruecos, por nuestro representante Sr. León y Castillo, al ministro de Negocios extranjeros Mr. Pichón.

Probable castigo

Madrid 14-14.—Las últimas noticias de Marruecos dicen que el Haffid ha pasado revista a unos 2.000 hombres anunciando que castigará severamente a algunos moros que se han separado de sus instrucciones.

FERROCARRILES

De Madrid a la Coruña

Rápido, llega a las 10'3; sale a las 10'8. Correo, llega a las 14'52; sale a las 14'57. Mixto, llega a las 5'37; sale a las 5'57.

De la Coruña a Madrid

Rápido, llega a las 14'54; sale a las 15. Correo, llega a las 10'53; sale a las 11. Mixto, llega a las 23'24; sale a las 23'44. Hay rápido de Madrid só a los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

AUTOMOVILES

Lugo a Mondoñedo y Ribadeo sale a la llegada del correo de Madrid.

Ribadeo a Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4, bajo. Estación de salida: la explanada de Teatro.

Imp. de Pardo

ANUNCIOS

EL FÍGARO

Acreditado salon de peluquería

SAN PEDRO NUM. 14

Frente al Gobierno civil

EL SAGRADO CORAZÓN

Colegio de señoritas, dedicado a la más completa enseñanza primaria, toda clase de labores, bordados, encajes, etcétera, etc. En horas extraordinarias: música, dibujo, pintura y francés.

También en horas extraordinarias y ocales independientes preparación de señoritas para la carrera del Magisterio y de niños para el ingreso en el Instituto y asignaturas del primer año.

Este Colegio que estaba en la calle de Armuña 7 se trasladó a la del Doctor Castro 16 y 18 1.º izquierda (encima de la Cooperativa)

PEDRO LÓPEZ, SASTRE

Participa a su numerosa y distinguida clientela y al público en general, haber recibido un variado surtido en géneros, para la próxima estación de invierno.

Lugo.—Plaza Mayor, núm. 25. Al lado del «Círculo de las Artes»

A. PITA, Cirujano-dentista

Por la Universidad de Madrid

Santo Domingo, 2, pral.—Lugo. Moderno sistema de dentaduras eco-

nómicas sumamente cómodas héigiénicas.

Coronas de oro, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y aluminio.

Modernos procedimientos de anestesia general y local con las cuales se hacen absolutamente sin dolor ni peligro las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Horas de consulta y operaciones: De nueve a doce y de dos a cinco.

Abonos químicos de la Sociedad general de Industria y comercio, son los de mejor resultado conocido hasta la fecha. Depositario en esta provincia Laborio Revilla. Almacén de ferretería Santo Domingo, 2

BAÑOS MINERALES DE LUGO

AGUAS NITROGENADAS SULFURADO Y FLUORURADO SÓDICAS

(VARIEDAD BICARBONATADAS SÓDICO-LITÍNICAS) TEMPERATURA 43, 3º

Entre las importantes reformas llevadas a cabo para la presente temporada, se encuentran: 1.º La construcción de dos gabinetes de inhalación inaugurados el 15 de Junio y que constituyen una instalación esmeradísima, así por lo que hacen a la captación del nitrógeno, que con tanta abundancia poseen las manantiales, como en los detalles de asejo y decorado. 2.º La ultimación de la reforma de todas las habitaciones de ala del río, así como la terminación de las obras del parque.

Desde el 10 de Julio presta servicio en la fonda un reputado cocinero de Madrid. Para trasladarse al establecimiento hálense en la estación coches a la llegada de todos los trenes, excepción hecha del de las 23'24.

Fin de temporada, gran liquidación

VENTA EXTRAORDINARIA

Solo por diez días

Todas las existencias del Comercio de Antonio Chain se venden con gran rebaja de precios para dar cabida a las compras que tiene hecho esta casa para la próxima temporada.

Percates de todos los colores a 20 céntimos la vara; percates batistas, de dos reales a un real vara; cáñeros superiores de tres reales a uno y medio; Lanas negras y en color a dos reales vara; cuellos, puro hilo, a un real uno; camisas, alta novedad, gran rebaja; sombrillas de liqu dan muy baratas; pañuelos jaretón, muy baratos, desde doce reales docena; géneros blancos de sábanas gran rebaja; calcetines, medias, desde un real par.

EN PAÑERIA GRAN NOVEDAD

Lanas, jergas y vicuñas, estampas, chivot armires, corte de pantalón, sargas para manteos y sotanas con 30 por 100 de rebaja.

INMENSIDAD DE ARTÍCULOS

Sólo diez días duran estos precios

Comercio de Chain Pallín, Calle de la Reina núm. 3, Casa del Sr. Soler

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

QUINTAS SOCIEDAD ANÓNIMA DOTALES

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido es e íalmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (o sean 3.300 reales) ó a plazos se les deja libre, a todos los mozos aun cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupón ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento o excepción legal a la voluntad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir a las 18 y 21 años de edad, una cantidad de 1000 pesetas a 5000 pesetas al cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están a disposición del público en las subdirecciones.)

Tiene constituidos a favor de sus asegurados como garantía en las Cajas del Estado y Banco de España más de 450.000 pesetas que determinan el Reglamento de Seguros de 29 de Abril de 1902 y Real Decreto de 25 de Junio de 1906, a parte de los 2.500.000 en acciones y lo viene recuperando trimestralmente.

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones, es eciales y garantía que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Es. ado. Este Banco, en 1907 ha pagado a sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas la suma de 475.476 pesetas.

Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa española a colma de elogios a dicho Banco único en su clase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía. Diríjanse sea personal ó por escrito al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo, DON EMILIO SERRANO MARQUÉS, Plaza del Obisp Izquierdo núm. 15, (antes del Castillo) LUGO.

LA NIÑA

Aurea Garcia-Armero Sánchez

SUBIO AL CIELO

EN ESTA CIUDAD

a las dos de la tarde de hoy

A LOS CINCO MESES DE EDAD

Sus padres D. Francisco Garcia-Armero Quiroga y D.ª Aurea Sánchez Sanz, hermanos, tíos y primos,

Ruegan a sus amigos se dignen asistir a la misa de gloria que se celebrará a las once del día de mañana en la parroquia de San Froilán, y a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Castelar 3, al cementerio a las seis del mismo día; favores por los que anticipan gracias!

Lugo 14 de Septiembre de 1908.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type and price. Lugo, un mes. una peseta. Fuera, un trimestre 4 » Idem, un año. 16 » Ultramar y extranjero 9 »

REDACCIÓN: Manuel Becerra núm. 6

EL PROGRESO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez (No se devuelven originales)

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

